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章 条件分支选择结构
程序设计

生活中常常会根据不同情况采取对应的不同处理措施解决实际问题!反映在程序设
计中!这类问题的求解算法体现为根据不同的判定条件控制程序流程执行不同的程序段!

其中判断条件即求解表达式#本章主要内容如下$

!

简单
<̂

分支选择结构%

!

<̂"89>8

分支选择结构%

!

嵌套的
<̂"89>8

分支选择结构%

!

89>8<̂

多路分支选择结构%

!

>̀<IG;"G6>8

条件选择结构%

!

>̀<IG;"G6>8

条件选择语句%

!

条件选择综合案例分析#

)"!

"

条件分支选择结构
条件分支选择结构又称条件判断选择结构或分支选择结构!是结构化程序设计流程

控制的基本结构之一#当程序设计算法实现需要选择判断处理时!就要使用条件分支选
择结构控制程序流程走向#

$

程序设计条件分支选择结构的语句包括
<̂

语句的
0

种形
式!即简单

<̂

语句"

<̂"89>8

语句和
89>8"<̂

语句!以及多分支选择
>̀<IG;"G6>8

开关语句等!

在使用时可根据具体问题的复杂程度做适当的选择#下面分别加以介绍#

)"!"!

"

简单
0B

分支选择结构

$

语言中
<̂

条件分支选择结构命令是最基本的条件判断语句!用来判定是否满足指
定的条件!并根据求解条件表达式的值判断执行给定的操作#

简单
<̂

语句的一般形式如下$

""

%$ :^

表达式
Y;

""

o

控制语句
p@

其中
<̂

&'表达式后面的尖括号表示其中的内容为必选项%方括号表示其中的内容为可选
项!控制语句也可以是用花括号括起来的一组命令语句构成的一条复合语句#
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简单
<̂

语句的执行流程如图
2"'

所示#

图
2"'

"

简单
<̂

语句的执行流程

系统首先对表达式求解!当表达式值为真时!则执行指定的语句%否则跳过指定语句!

接着执行指定语句下面的语句#

例
)$!

"

编写程序!比较两个数的大小!按不同数据输入情况输出不同结果#

程序源代码$

""

7

#

K-g+*e

#

7

!%&/01"#^34"%5*6Y

89%&:;

<

""

%&4 8>&@

""

A=%&4$:2'0#93# %&A14 4b5 &18k#=3 8>&E2;@

""

3/9&$:2B">B"2>C8>C&;@

""

%$:8Y&;

""""

A=%&4$:2G6# $%=34 &18k#= %3 k%DD#=F&2;@

"

7

#

条件表达式
8Y&

值为
+

时执行
#

7

""

%$:&Y8;

""""

A=%&4$:2G6# 3#/5&" &18k#= %3 k%DD#=F&2;@

""

%$:&EE8;

""

A=%&4$:2G6# 4b5 &18k#=3 9=# #w190F&2;@

""

D#4/6:;@

H

分别运行
0

次程序!各次运行输出结果如图
2",

所示#

图
2",

"

输入不同数据的条件输出结果

该程序用简单的
<̂

结构对两个变量
E

和
H

的值进行比较!完成
0

种情况的选择处
理#从程序中可以看出!

<̂

结构只在条件表达式为真时才执行指定的操作#如果程序应

))*
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用只需实现单向分支选择结构!使用简单
<̂

语句完成算法较为清晰方便#

多个简单的
<̂

结构配合!也可以处理稍微复杂一点的问题!如实现简单的排序算法#

以
0

个变量排序为例!随机输入
0

个数!分别赋予变量
6

"

Q

"

G

!利用顺序执行的简单
<̂

结
构语句实现排序算法!要求按变量

6

"

Q

"

G

值由小到大输出结果#

程序源代码$

""

!%&/01"# 234"%5*62

89%&:;

<

""

$0594 9>k>/>4@

""

3/9&$:2B$>B$>B$2>C9>Ck>C/;@

""

%$:9Yk;

""

<4E9@ 9Ek@ kE4@H

"""""""""

7

#

借助临时变量
4>

交换
9

"

k

两个变量的值
#

7

""

%$ :9Y/; 7

#

值较小的
9

变量再与第三个变量
/

的值比较
#

7

""

<4E9@ 9E/@ /E4@H 7

#

至此
9

变量的值最小
#

7

""

%$ :kY/; 7

#

剩余
k

变量的值再与
/

的值比较
#

7

""

<4Ek@ kE/@ /E4@H 7

#

至此
k

变量的值次小
#

7

""

A=%&4$:2B-*]$>B-*]$>B-*]$2>9>k>/;@

""

7

#

排序结果
#

7

H

程序中使用
0

个简单
<̂

语句进行变量值的两两比较!用
<̂

语句判别变量值的大小!

根据条件进行变量值的交换!每个
<̂

结构执行后较小的变量再与其余的变量作比较!最
后输出排序结果#

)"!"#

"

0B$=41=

分支选择结构

<̂"89>8

分支选择结构可实现同一表达式判断下的两路程序流程的选择#

<̂"89>8

命令
语句的一般形式如下$

""

%$:^

表达式
Y;

""""

o

控制语句
+p@

#03#

""""

o

控制语句
]p@

同样!

<̂"89>8

中的控制语句也可以是用花括号括起来的一组语句构成的一条复合语句#

<̂"89>8

语句的执行流程如图
2"0

所示#

图
2"0

"

<̂"89>8

语句的执行流程

*)*
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系统先对表达式求解!当表达式值为真时!执行控制语句
'

%当表达式值为假时!执行
控制语句

,

#整个结构只有一个入口和一个出口!符合结构化程序设计规范#利用
<̂"89>8

分支选择形式的
<̂

语句可以实现两路程序流程的分支选择#

例
)$#

"

编写程序!输入一个年份值!检查该年是否为闰年!输出结果#检查某一年
为闰年的自然语言描述是$年份值能被

1

整除!但不能被
'DD

整除%或者年份只能被
1DD

整除#表达式为
X_1TTDiiX_'DD

3

TD

00

X_1DDTTD

#

程序源代码如下$

""

7

#

K-g]*e

#

7

!%&/01"#^34"%5*6Y

89%&:;

<

""

%&4 W@

""

A=%&4$:2'0#93# %&A14 46# \#9= 45 "#4#=8%&#"E2;@

""

3/9&$:2B"2>CW;@

""

%$:WB,EEJCCWB+JJcEJssWB,JJEEJ;

""""""""""

7

#

满足闰年条件
#

7

""""

A=%&4$:2B" %3 9 0#9A \#9=F&2>W;@

""

#03# 7

#

不满足闰年条件
#

7

""""

A=%&4$:2B" %3 &54 9 0#9A \#9=F&2>W;@

H

图
2"1

"

<̂"89>8

选择结构

执行上述程序时!根据输入的
X

值进行判
断!如果满足闰年表达式!表达式值为

'

!则执行
选择语句中

<̂

命令后面的语句%表达式值为
D

!

执行
89>8

命令后面的语句#编译后运行两次程
序!运行结果如图

2"1

所示#

如果
<̂"89>8

条件分支的
<̂

和
89>8

后的命令语句执行的是给同一个变量赋值操作!则
该算法也可以用条件运算符(2$)取代

<̂"89>8

语句!实现相同的功能#

例
)$%

"

编写程序!从键盘输入一个字符!如果是小写字母!则将其转换为大写字母!

否则原样输出该字符#

程序源代码$

""

7

#

K-g)*e

#

7

89%&: ;

<

""

/69= /6@

""

A=%&4$:2A0#93# %&A14 9 /69=9/4#=aF&2;@

""

3/9&$ :2B/2>C/6;@

""

/6E:/6YEd9d CC /6^Edjd;t:/6_)];a/6@

"""""

7

#

用条件运算符实现判断赋值
#

7

""

A=%&4$:2/6EB/F&2>/6;@

H

编译后分别运行两次程序!如果输入小写字母
F

!判断条件运算表达式为真!执行运

!)*
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算符(2)后的赋值表达式!将
G;O0,

的值赋给变量
G;

!得到
G;

值为大写字母
*

的
+#$%%

码值#如果输入字符
@

!则由于不满足条件运算表达式中的条件!执行运算符($)后的赋

图
2"2

"

条件运算表达式实现选择运算

值表达式!因此直接输出该字符#两次运行程序后输
入和对应输出结果如图

2"2

所示#

与本例相似!选择运算结果赋给同一个变量!如
求最大值运算!源程序代码如下$

""

7

#

K-g)g+*e

#

7

!%&/01"#^34"%5*6Y

89%&:;

<

""

%&4 9>k>/@

""

3/9&$:2B">B"2>C9>Ck;@

""

/E:9Yk;t9ak@

""""""""""

7

#

取
9

和
k

中大者赋给
/

#

7

""

A=%&4$:2G6# 89W &18k#= %3 B"2>/;@

H

程序运行后!输入两个数值!分别赋给两个变量
6

和
Q

!条件运算表达式运算取变量
6

或变量
Q

中值较大者赋给变量
G

!输出变量
G

值#

)"!"%

"

嵌套的
0B$=41=

选择结构

<̂"89>8

结构解决了程序流程按条件两路分支的问题!当按不同条件选择两个以上分
支流程!就需要使用

<̂

语句的嵌套结构!即
<̂

语句结构中还可包含
<̂

语句结构!形成层层
嵌套的

<̂

语句结构#嵌套在
<̂"89>8

结构
<̂

命令语句之后的内嵌
<̂"89>8

结构形式为
""

%$:^

表达式
+Y;

""""

o

控制语句
+p@

""

%$:^

表达式
]Y;

""""

o

控制语句
]p@

""

#03#

""""

o

控制语句
)p@

#03#

""

o

控制语句
,p@

嵌套的
<̂

语句结构逻辑关系是$当选择条件
%

表达式
'

$

的值为真!才会判断(

%

表
达式

,

$

)的值!也只有当
%

表达式
,

$

为真时!才会执行控制语句
,

!此时
%

表达式
'

$

和
%

表达式
,

$

条件同时满足!是逻辑与的关系#这就是条件选择语句嵌套结构的特点#

同样!嵌套在
<̂"89>8

结构
89>8

命令语句之后的内嵌
<̂"89>8

结构的一般形式为
""

%$:^

表达式
+Y;

""""

o

控制语句
+p@

#03# %$:^

表达式
]Y;

"""""

o

控制语句
]p@

")*
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""""

#03# %$:^

表达式
)Y;

""""""

o

控制语句
)p@

"""""""

#03# %$:^

表达式
,Y;

""""""""

o

控制语句
,p@

"""""""""

#03#o

控制语句
-p@

程序流程图如图
2"3

所示#

图
2"3

"

嵌套在
89>8

命令语句之后的内嵌结构

例
)$(

"

编写程序!实现符号函数的算法!即从键盘输入一个数值赋给变量
X

!如果
X

值小于
D

!符号函数值为
O'

%如果
X

值等于
D

!符号函数值为
D

%如果
X

值大于
D

!符号函
数值为

'

!检验输出结果#

数学表达式$

><

L

H

&

&

'

$

(

'

!

"

&

%

D

D

!

"

&

$

D

'

!

"

&

$

&

'

(

D

""

程序源代码$

""

7

#

K-g,*e

#

7

!%&/01"#^34"%5*6Y

89%&:;

<

""

%&4 &18k#=>3%D&@

""

A=%&4$:2'0#93# 4\A# %& 9 &18k#= WE2;@

""

3/9&$:2B"2>C&18k#=;@

""

%$:&18k#=^J;

""""

3%D&E_+@

""

#03# %$:&18k#=EEJ;

""""""""

7

#

#03#

包含条件
:&18k#=YJ;

和
:&18k#=EJ;

#

7

""""""

3%D&EJ@

""""

#03# 7

#

#03#

只包括
:&18k#=YJ;

#

7

""""""

3%D&E+@

""

A=%&4$:23%D&:W;EB"F&2>3%D&;@

H

#)*
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图
2"4

"

符号函数的运行结果

运行
0

次!输入
0

个不同的数!输入和对应的输
出结果如图

2"4

所示#

案例中
<̂

与
89>8

成对匹配!书写成锯齿形式易
读"易理解#习惯上嵌套的

<̂

语句尽可能在
89>8

之
后!如果嵌套中只有

<̂

而没有
89>8

!容易造成错误!这
是因为

89>8

总是与前面最相近的不包含
89>8

的
<̂

语
句对应匹配#为避免发生这种错误!习惯上应将嵌套中的

<̂

语句用花括号/0括起来!

例如$

""

%$:

表达式
+;<

""

%$:

表达式
];

""""

语句块
+

""""""

H

#03#

""

语句块
]

该案例中的
89>8

与最外层的
<̂

匹配!逻辑上不易出错#

实际上程序算法并不是唯一的!可以有不同的逻辑表达方式!只要最终目的和结果正
确即可#当然!大型软件开发还有程序优化等问题!只是不在本书范围内#现以符号函数
为例再作一些案例分析!以进一步理解

<̂

嵌套的逻辑关系#为便于案例分析!首先给出
正确的程序源代码$

""

89%&:;

<

""

%&4 W>\@

""

3/9&$:2B"2>CW;@

""

%$:W^J;\E_+@

""""

#03# %$:WEEJ; \EJ@

""""""

#03# \E+@

""

A=%&4$:2WEB"> \EB"F&2> W> \;@

H

该程序算法已通过运行验证!算法逻辑正确#

将程序的
<̂

语句嵌套关系改为以下程序段$

""

%$:WYEJ;

""

%$:WYJ;\E+@

""

#03# \EJ@

#03# \E_+@

该段程序的第一个
<̂

条件
X

$

TD

包含着两种情况!需要嵌套
<̂

条件
X

$

D

语句!内嵌
<̂

语句的
89>8

命令意味着条件
XTTD

!此处
W

等于
D

!算法正确#

若将程序的
<̂

语句嵌套关系改为以下程序段$

""

\E_+@

$)*
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%$:WcEJ;

""

%$:WYJ;

"

\E+@

#03# \EJ@

该段程序在
<̂"89>8

之外先赋值
W

TO'

#第一个
<̂

条件
X

3

TD

也包含着两种情况!需
要嵌套

<̂

条件
X

$

D

语句!满足该条件则
W

T'

#内嵌
<̂

语句受外层
<̂

条件
X

3

TD

约
束!

89>8

意味着条件
X

%

D

!而
W

等于
D

!算法出现逻辑错误!可将该程序的嵌套关系作
以下修改$

""

\E_+@

%$:WcEJ;

""

<%$:WYJ; \E+@H

#03# \EJ@

增加了一对花括号!使
89>8

与外层
<̂

匹配!

89>8

隐含条件为
XTTD

!执行
W

TD

!整个程序
段算法正确#

再看如下算法程序段$

""

\EJ@

%$:WYEJ;

""

%$:WYJ;

"

\E+@

#03# \E_+@

该段程序在
<̂"89>8

之外先赋值
W

TO'

#第一个
<̂

条件
X

$

TD

同样包含着两种情况!需
要嵌套

<̂

条件
X

$

D

语句!满足该条件则
W

T'

#内嵌
<̂

语句受外层
<̂

条件
X

$

TD

约束!

89>8

意味着条件
XTD

!而
W

等于
O'

!算法也出现逻辑错误!可将该程序的嵌套关系作以
下修改$

""

\EJ@

%$:WYEJ;

""

<%$:WYJ; \E+@H

#03# \E_+@

增加了一对花括号!使
89>8

与外层
<̂

匹配!

89>8

隐含条件为
X

%

D

!执行
W

TO'

!整个程序
段算法正确#

当需要处理的分支选择头绪多且问题更加复杂时!可以在各种结构形式的
<̂

语句中
再嵌套一个或多个

<̂

语句!形成更加复杂的嵌套#使用嵌套选择结构!可以在
<̂"89>8

结
构中

<̂

命令后面嵌套!也可以在
89>8

命令后面嵌套#其组合形式可以表示为
""

%$ :

表达式
+;

""

%$ :

表达式
];

""""

语句
]@

""

#03#

""""

语句
)@

#03#

""

%$ :

表达式
);

%)*
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""""

语句
,@

""

#03# %$ :

表达式
,;

""""

语句
-@

""

#03#

""""

语句
h@

其中的各
<̂

和
89>8

语句中又可以嵌套另外的
<̂"89>8

语句#使用时注意
<̂

及
89>8<̂

与
89>8

的配对关系!系统总是将
89>8

与其向上最接近的未配对的
<̂

匹配组合#使用内嵌简单
<̂

语句时还应注意!简单形式的
<̂

语句中不包含
89>8

语句!嵌套逻辑上避免混乱#

)"!"(

"

=41=0B

多路分支选择结构

嵌套的
<̂

结构丰富了程序流程按条件多路分支流程控制问题!当按不同条件选择更
多分支流程!可以使用

<̂

嵌套结构!也可以使用
89>8<̂

多路分支选择结构#

89>8<̂

多路分
支选择结构的一般形式为
""

%$:^

表达式
+Y;

""

语句
+@

#03# %$:^

表达式
]Y;

""""

语句
]@

""

#03# %$ :^

表达式
)Y;

""""""

语句
)@

""""""

+

"""""

#03# %$:^

表达式
&Y;

"""""""

语句
&@

""""""

#03#

""""""""

语句
&I+@

89>8<̂

多路分支选择结构逻辑关系上是由多个
<̂"89>8

层层嵌套的
<̂"89>8

语句组成的
<̂"89>8"<̂"89>8

逻辑结构!其选择分支执行流程如图
2"M

所示#

图
2"M

"

<̂"89>8"<̂"89>8

多路选择结构流程

<̂"89>8"<̂"89>8

分支结构中的每个
89>8<̂

表达式控制着一个分支流程!程序执行时首

&)*



!

程序设计案例教程&第
"

版'

先求解
%

表达式
'

$

的值!当
%

表达式
'

$

值为真时!执行语句
'

!执行后跳出并结束该选
择结构%当

%

表达式
'

$

值为假时!则求解
%

表达式
,

$

的值!当
%

表达式
,

$

值为真时!

执行语句
,

!执行结束也跳出并结束所在选择结构%同样!再继续求解
%

表达式
0

$

的值!

当
%

表达式
0

$

值为真时!执行语句后跳出选择结构!否则继续向下进行判断!依此类推!

直到
%

表达式
H

$

的值为真!执行相关语句#如果所有的表达式值都为假!那么就执行最
后一个

89>8

后面的语句#

实际上!

<̂"89>8<̂"89>8

形式的
<̂

语句是
<̂"89>8

形式的
<̂

语句的嵌套使用!利用它能够
实现多分支选择!应用时应该注意每个

89>8

实际上是和其前面最接近的
<̂

配对使用的!

通常中间各个
89>8

不能省略!但最后一个
89>8

可以省略!这时表示当所有的表达式值都
为假时不作任何处理!接着执行选择结构之外的命令语句#

89>8<̂

结构执行是从上到下对所有条件表达式逐一进行扫描判断求解!只有遇到某
个条件表达式值为真!才会选择执行与之对应的语句!执行后即跳出整个选择判断结构#

如果没有任何一个条件满足!即所有表达式值均为假!则执行最后一个
89>8

命令后的语
句!这个

89>8

通常作为默认条件使用#

例
)$)

"

编写程序!判断从键盘输入字符的类属范围!输出对应的分类属性提示#例
如!输入字符

3

!输出提示属于数字#

算法分析$字符类别是根据键盘输入字符的
+#$%%

码值来区分的#在
+#$%%

码表
中!若输入的字符

+#$%%

码值小于
0,

!通常为控制字符%若在字符
D

"

@

之间!则为数字%

若在字符
+

"

U

之间!则为大写字母%而在字符
6

"

P

之间!为小写字母%其余则列为其他
字符#该程序算法属于多条件选择分类处理问题!适于

89>8<̂

多条件判断分支选择结构
实现!程序流程图如图

2"@

所示#

图
2"@

"

判断输入字符的
+#$%%

码值!选择输出语句

')*


